

■ 上海证券交易所投资者教育专栏
(蓝色梦想)

第三集 股票投资ABC ——技术分析(下篇)

通过对市场行为涵盖一切信息、证券价格沿趋势移动、历史会重演等三个假设的解剖,我们不难发现,人的行为影响贯穿技术分析的过程。人的行为在改变世界,与此同时,不以人们意志为转移的自然规律也影响着市场。当后一种影响力不期而至,技术分析将失效。当然,人们行为的突然变化也会导致同样情况的发生。

申银万国证券研究所首席分析师——魏郎:

历史会相似,但却不会简单地重演。股价涨跌跌,经常螺旋式地起伏上升,但从来没有出现过两个完全相同的波峰和波谷。事实上,股票实际走势和技术分析后的理论走势常常会“差之毫厘,谬以千里”。

再者,价格会沿着趋势运动。但是这种趋势会持续到什么时候,这种惯性会有多大就很难确定了。虽然一些基本因素的确通过供求关系来影响证券价格和成交量,但证券价格最终要受到其内在价值的影响。而且,对于供求关系反转信号的准确把握可以说是很困难的。

最后,市场行为反映的信息同原始的信息毕竟会有一些差异,信息损失是必然的。那么,市场行为包括一切信息的假设就已经经不住实践的考验了。正因为如此,投资者在运用技术分析方法时还必须与基本分析结合,使用多种技术分析方法综合研判,同时要特别注重理论和实践的结合。

技术分析的理论和方法主要包括K线理论、切线理论、形态理论、波浪理论、量价关系理论、随机漫步理论、循环周期理论、相反理论等等。

其中,最为投资者所熟悉的K线又被称为蜡烛图,它的原创者是日本德川幕府时期的本间宗久。当时,他在大阪的堂岛大米会所进行大米期货交易。在深入研究大米价格历史记录的基础上,拥有过人天赋的本间宗久很快便积累了大量财富。后人根据他的交易心得以及记录价格的方式,慢慢地将价格图演进成蜡烛图,并依据他所在的地名,将这种交易方法称为“稻田战法”。

起源于18世纪日本米市、用来表示米价变动的这一分析方法,后被引入证券市场,成为股票技术分析的一种理论。K线就是一条柱状的线条,由影线和实体组成。

一根K线记录的是股票在一天内的价格变动情况。将每天的K线按时间顺序排列在一起,就组成了股票价格的历史变动情况。K线由开盘价、收盘价、最高价、最低价四个价位组成。开盘价低于收盘价称为阳线,反之叫做阴线。中间的矩形称为实体,实体以上细线叫上影线,实体以下细线叫下影线。K线可以分为日K线、周K线、月K线等。作为一种特殊的市场语言,K线的不同形态有着不同含义。

申银万国证券股份有限公司副总裁——刘郎:

无论是一根K线、还是两根、三根以至更多根K线,都是对多空双方争斗做出的一个描述,由它们组合得到的结论都是相对的,对股票投资者而言,都是一种建议而已。

同样,至于帮助投资者识别大势变动方向的切线理论、研究股价历史轨迹的形态理论、分析股价波动周期规律的波动理论等等,投资者在运用时都要特别注意它们的适用范围,尤其是各自的局限。这些方法得出的结论都只是一种参考,不能当成万能的工具。

技术分析中还有一个极为重要的分支,就是技术指标学派。所谓技术指标法就是应用一定的数学公式对原始数据进行处理,得出指标值,将指标值绘成图表,从定量的角度对股市进行预测的方法。这里的原始数据指开盘价、最高价、最低价、收盘价、成交量和成交金额等。

目前,中国证券市场上常用的技术指标众多。比如移动平均线MA,就是用统计分析的方法,将一定时期的证券价格加以平均,并把不同时间的平均值连接起来,形成一根MA,用以观察证券价格变动的趋势。

MACD即指平滑异同移动平均线,是利用快速移动平均线和慢速移动平均线,在一段上涨和下跌行情中彼此差距拉大,而在涨势或跌势趋缓时又相互接近或交叉的特征,通过双重平滑运算后研判买卖时机的方法。

除此以外的常用指标还包括威廉指标WMS、随机指标KDJ、相对强弱指标RSI、乖离率指标BIAS、心理线指标PSY、能量潮指标OBV、腾落指数ADL、涨跌比指标ADR,超买超卖指标OBOS等,投资者可根据自己的兴趣和需要选择使用。

值得注意的是,任何技术指标都有各自的适用范围和应用条件,得出的结论也都有成立的前提和可能发生的意外。从这个意义上来说,投资者不应盲目地绝对相信技术指标。与此同时,投资者在实际应用中还应注意采用若干个互补性指标进行组合分析,以进一步提高理性决策的水平。

更多内容,请登录上海证券交易所投资者教育网站观看《蓝色梦想》,http://edu.sse.com.cn)

股海思潮

□赤峰 刘泷

新年伊始,我们又要全神贯注谋划股票投资的布局。在面对或红或绿或涨或跌的大盘时,我蓦地想到了巴菲特。无疑,巴菲特是价值投资的鼻祖,他关注的是公司的成长性,是行业的垄断性,是利润率与现金流。由此,在他投资的43年里,他把100美元变成了620亿美元,成为全球唯一靠投资而不是靠实业跻身富豪榜的佼佼者。2007年,他还靠着自己辉煌的业绩,将垄断全球富豪榜第一名达11年之久的比尔·盖茨甩在身后,登上了第一名的宝座!

巴菲特靠着价值投资的信念,长

期持有可口可乐、沃尔玛、宝洁等公司的股票,也靠着价值投资与股市实际结合的理念,或短线或中线持有超过中国的中石油、比亚迪等股票。他比较淡化大盘的起起伏伏、潮涨潮落,坚持盈利抑或利润最大化的追求。他曾在股市留下了这样脍炙人口的语录:“如果你是池塘里的鸭子,由于暴雨的缘故而水面上涨,你便也随之上涨,你往往会以为上涨的是你,而不是池塘之水。”是的,如若大势来临,你股票的市值浮现;而大势去也,你股票的市值也随之消逝,你当然不是一个优秀的投资家。巴菲特的出色在于,多数时间,他总能跑赢大盘,而他长期持有的股票,也总是能够在股市

里独领风骚。

那么,巴菲特价值投资的真谛究竟是什么?

良好的心态。探究巴菲特成功的精髓,你会发现,巴菲特真正难以被模仿的是获取收益的心态,而不是投资技巧。投资者的核心竞争力在于心态和毅力,在迈向成功的过程中,投资心态的作用可以占到70%以上。

选最优秀的企业。就是要选择凤凰麟角而又无限光明的股票。巴菲特常常感叹,一生中真正值得长期持有的好股票只有几只。

风险控制永远放在第一位。巴菲

特总是把风险因素放在第一位,并在

投资前考虑到自己的承受能力。稳健的投资策略,使他逃过一次次股灾,也使得机会来临时资本迅速增值。

长期投资。巴菲特从不因为一只股票在短期内大涨就去跟进,他会竭力避免被市场高估的股票。

建立正确的投资哲学与方法。巴菲特倡导,要成为股市赢家,你需要建立起正确的投资哲学与方法,不能成为“赢了就走,错了就砍”的短线炒手。

做一个快乐投资者。巴菲特曾说,并不是因为我需要钱,而是因为挣钱并且看着它积累的过程富有乐趣。说这话的时候,当然是他投资成功之后,也是他多年投资过程中的心

得。进股市是为了赚钱,那赚钱的目的又是什么呢?很多人是想使自己生活得更加快乐。不论盈亏,都要成为一个快乐的投资者。在股票投资过程中,感知乐趣、心境平和才是投资的至高境界。

而且,要做到和巴菲特一样的成就,也要学习他在投资股票前认真做功课的精神。他投资一家公司的股票先要弄清五个问题,那就是:一、我了解这家企业吗?二、这家企业有没有优秀的管理者?三、这家企业有理想的经济特征吗?四、它的净资产回报率高吗?五、我对它的价格满意吗?

对照一下,你在投资前,是否问过相同的问题?

友情提示

寻找风险与收益最佳结合点

□恒泰证券 宋晨星

股市中的风险分为两类:一类是系统性风险,另一类是非系统性风险。系统性风险即市场风险,是指政治、宏观经济等因素对证券价格所造成的影响,它包括政策风险、利率风险、汇率风险、经济周期性波动风险等等。而非系统性风险是指仅影响到某一行业或某一企业的局部风险,它通常由某一特定的因素引起,比如行业政策的变化、公司财务状况的恶化、公司治理的变化等等。在

一个逐利的市场中,风险与收益如影随形,

那么,我们能否在风险真实存在的情况下,合理规避系统性风险,认识非系统性风

险,在市场的风浪中将损失降到最低,让利

润最大化呢?答案是肯定的。

驰骋于股市,首先不是了解当下的市

场状况,而是全面了解你的个人财务能力

以及你在市场出现调整时所能承担的最大损失,然后再专注于从一些细微的市场

变化,来寻找未来市场的预期所在。笔者认

为,做到全面考量你的资金管理能力是制

胜的关键,因为只有把有限的资金放在你

的能力掌控范围之内,坚决不做超越能力

范围之外的事情,才有可能在头脑清醒的

基础上去谈操作、谈保值增值。

读者热线是中小投资者互相交流的园地。自设立以来,一直以服务中小投资者为己任。从本周起,读者热线版将不定期刊登一些普通散户的操作手记,意在与读者进行实实在在的交流,读后如觉得实用和有趣,乃编者最大的欣慰。今日刊登的是一位北京投资者春节开市后的操作日记。

2月9日 星期三 晴 最高气温3℃

辞庚寅迎辛卯,今日是辛卯年的第一个

交易日。

今日头条,央行今年首次加息,剑指通

胀负利率。

大盘应声大幅低开于2778.70点,跌

20.26点,随后震荡走弱,收于2774.06点,下

跌24.90点。

加息和IPO的重合压力,终将玉兔压趴

啦。

虽有节前的五连阳,但毕竟没有站上

2800点,比2010年12月31日收盘时,账户缩

水至少1.3万元。今又缩水共达1.6万元。有春

兴精工等4只新股发行,没申购。

2月10日 星期四 小雪 最高气温0℃

中国证券报头条:中国证券报记者现场

就全面了解自己的财务能力之后,我们就来看看如何在股市中最大程度地防范风险,化解风险,向利润最大化出击。

防范风险首先是看清趋势,敬畏市场,在系统性风险出现的时候坚决离场。如果在规避了系统性风险之后,偶遇非系统性风险且短期看这种非系统性风险又无法消除,最有效的方法就是使用合理的手段,尽快让自己从被动的局面中脱身,拖泥带水、心存侥幸只能让亏损加重!具体来说,就是要立即止盈或止损。一个及时合理的止盈或止损位的制定和实施,可以让我们在最短时间内将风险化解,使损失最小化,从而有效地保护我们的胜利果实和本金安全。

在对防范风险、化解风险心中有数后,我们怎样才能用一个相对简单的方法辅助我们实现利润最大化的目标呢?我的认识是:认清行情及股价发展的基本状况,并在此基础上进行研究和分析,我们可以试着将股价的“风险与收益比”作为一个指标来衡量我们投资的可行性。从理论上讲,风险和收益的组合中会出现四种匹配,即“低收益、低风险”、“高收益、低风险”、“低收益、高风险”、“高收益、高风险”四种情况,如果将不同组合的比值连线,它会为我们提供可靠的买入卖出信号。在实际运用中,我们将收益

与风险的比率超过3:1时的股价区域界定为“高收益、低风险”的范畴,而一旦这个比率小于3:1,则认为风险开始变大。

在通过技术手段了解了个股所处的风险与收益比值的区间段后,我们可以据此制定相应的操作策略。如果股价处于“低收益、低风险”的运行区间段,这时市场上基本上处于一个牛皮震荡的区间,可获利的空间极小,稳健的投资者以不操作为主,短线高手若想参与则可以制定一个轻仓短线的操作计划;如果股价处于“高收益、低风险”的运行区间段,投资者就可以放心大胆地满仓做中长线;如果股价处于“高收益、高风险”的运行区间段,则表明市场经过亢奋的牛市之旅后进入了最后的拉升阶段,这时头部正在酝酿,先知先觉的投资者在此点位会不断地沽出股票,股价随时都有回落的可能,此时投资者就应趁着好时节抓紧时间秋收;如果股价处于“低收益、高风险”的运行区间段,表明市场已经到了熊市,稍有不慎就会被套牢,此时不宜继续恋战,离场是最佳的选择。所以,合理运用“风险与收益比”可以让我们较早制定防守策略,预测风险,全身而退。

显而易见,投资的过程就是寻找风险与收益最佳结合点的过程,过滤风险,留住收益,是我们的终极目标。

停。兴业证券于10:20许率先涨停,中信证券于14:20许也封住涨停,本人一举由巨亏转为小盈了。2868点为今年之最的论点,于上午就被否了,让股民们颇感玉兔健步跃三江之势!

网上晚间公布了力源信息等5只新股中签号,我申购的力源信息中了,这是今年中的第4个签。

2月15日 星期二 晴 最高气温5℃

3:40~9:00 “两会报告”,昨日的上涨完全冲破了日线各条均线的阻力,成交量的大幅放大更表明大盘已经转入上升趋势,去年12月15日的高点2939点将成为下一个阻力位,只要放量突破这一位置,大盘将延续上升势头并剑指3000点整数关口。

中国证券报头版:我国启动新CPI统计权重方案;红玫瑰飘香市场 狡兔能否变猛牛;中国超过日本成全球第二大经济体。

大盘微幅高开于2900.43点,盘中最高冲至2934.47点,最终沪指2900点得而复失,收于2899.24点,与昨日几乎持平,成交量略有增加。

狡兔能就此止步?世界第二大经济体能那么熊吗?

1月经济数据公布:CPI4.9%,PPI 6.6%,贷款增加1.04万亿元。

创业板有5只新股上市,均高开,收盘涨幅达24%以上。明日4只中小板新股发行,拟申购宝鼎重工。(时习之)

中广核财务有限责任公司 更名公告

大亚湾核电财务有限责任公司(注册号:440301103001846),因业务发展需要,经中国银行业监督管理委员会深圳监管局批准,深圳市市场监督管理局核准,于2011年1月28日正式更名为“中广核财务有限责任公司”(注册号不变)。公司更名后原法定代表人、注册资本、公司类型、经营范围、联系电话等不变。原以“大亚湾核电财务有限责任公司”对外签订的各类合同、合作协议、债权债务的公司权利义务由变更后的“中广核财务有限责任公司”承担。

特此公告

中广核财务有限责任公司

二〇一一年二月十七日

销售收入前10年增长了5.3倍,后10年又增长了5.32倍,20年累计增长28.2倍。

巴菲特如此重视销售收入的长期增长,原因很简单:收入为利润之母。没有收入增长,什么利润增长都没有。但是并非收入增长就一定会带来利润增长,有时甚至收入增长会带来利润下降,比如清仓赔本大甩卖。

2、巴菲特经常对比销售收入和利润长期增长率。

分析销售收入最重要的一个指标是收入增长率。大部分机构,包括商业机构及其他机构,衡量自己或者被别人衡量,以及激励下属管理人员,所使用的标准绝大部分是销售收入规模大小。问问那些只重视收入规模增长的大企业:大部分机构,包括伯克希尔哈撒韦公司在内的公司排名数字肯定是指销售收入排名。他们可能根本都不知道,如果销售收入进入财富500强企业根据盈利能力进行排名,自己的公司会排在第几位。

巴菲特1995年收购了R.C.Willey家具商场,他在致股东的信中特别说:R.C.Willey家具公司有一段相当精彩的故事,1954年当比尔从其岳父手中接管这家公司时,当年销售收入只有25万美元。从如此薄弱的基础开始,比尔充分发扬光大Mac West的名言:重要的不是你拥有什么,而是你如何运用你拥有的。”在兄弟Sheldon的帮助下,到1995年比尔把年销售收入提高到2.57亿美元,目前占据犹他州50%以上的市场份额。也就是说,这家公司过去41年销售额累计高达5亿多美元,但却累计亏损0.1亿美元。虽然有时也盈利,但总是进一步退两步。

3、巴菲特最喜欢的是税前利润比销售收入增长速度更快。

伯克希尔收购的蓝筹邮票公司的邮票销售收入从1972年的1亿美元下降到1991年的1200万美元,只有原来的12%;但在同期,喜诗糖果的销售收入却从2900万增长到1.96亿美元,增长6.76倍,而且盈利增长速度比销售收入更快,税前利润从1972年的420万美元,变成4240万美元,增长10倍多。

我统计了2000年初到2009年底A股市场股价涨幅最高的十大白酒股,对比其1999年到2009年十年间的营业收入增长率与税前利润及净利润增长率,你会发现,股价涨幅最大的前4家公司盈利增长率都远远高于收入增长率。

名称	贵州茅台	泸州老窖	山西汾酒	五粮液	伊力特	古井贡	金种子	老白干	沱牌曲酒	水井坊

<tbl_r cells="11" ix="2" maxcspan="1" maxrspan="1" usedcols